



## 关键词 乡村旅游

完成投资20多亿元;接待游客量达909多万人次

# 一处处 家门口 的风景让人醉惹人羡

■记者 潘敏洁/文 王鹏洲/图

过去一年,我市立足资源优势,大力发展战略性新兴产业,一处处家门口的风景吸引了大批游客。据统计,去年全市共接待游客量909.16万人次,同比增长18.69%。其中农家乐经营点(特色村)全年共接待游客492.2万人次,同比增长18.98%。不仅如此,我市创建的一个个特色旅游产品令人流连忘返,引进的重大项目为旅游行业树立了品牌标杆。

## 接待游客492.2万人次 旅游总量和规模持续扩大

去年,我市大力完善农家乐休闲旅游业基础设施,积极开展对外宣传,不断优化综合环境,农家乐休闲旅游业继续保持强劲发展势头,旅游总量和规模持续扩大。市风景旅游管理局旅游发展科科长王英武说。

据统计,截至目前,我市共有农家乐经营点(特色村)42家,从业人数1600多人,餐位数16850个,床位数635张。其中,温州市级以上农家乐示范点(特色村)19家,省级农家乐特色村3个,省级农家乐特色点5家,三星级经营点14家,四星级经营点1家,五星级经营点2家。

去年,我市共接待游客

909.16万人次,同比增长18.69%,其中农家乐经营点(特色村)全年共接待游客492.2万人次,同比增长18.98%,实现直接营业收入2.5839亿元,同比增长16.34%,实现游客购物收入1976万元,同比增长19.69%。

过去一年,我市还借助旅游节庆+带动我市乡村旅游经济发展,举办了绿健花卉冰雪旅游节、多彩马屿文化旅游节、第十三届高楼杨梅节、首届露营大会、芳庄娄山丰收节、北麂渔文化网络旅游节等多个旅游节庆活动,采用互联网+及新媒介的宣传推广方式,充分利用旅游节庆的聚集效应,

不仅带火了当地的旅游景区(点)和农家乐,也促进了我市乡村旅游经济的发展。据不完全统计,2016年我市旅游节庆活动共接待游客86万人次,带动乡村旅游收入约4亿元。

同时,我市以建设美丽乡村为载体,将新农村建设与乡村旅游发展完美互动,重点推进均路村、陈岙村、古道旅游等乡村旅游建设,完成林源村景观附属工程设计、湖岭镇绿道设计等5个方案,完成均路村峡谷游步道二期工程建设、陈岙村小木屋设计。值得一提的是,去年,陈岙村、黄林村、呈庄村被评为浙江省第九批浙江省农家乐集聚村。

## 投资完成20.68亿元 重大项目树立品牌标杆

过去一年,一个个旅游项目给我市乡村旅游画上了浓墨重彩的一笔,给我市乡村旅游行业发展树立了品牌标杆。据统计,去年我市旅游项目投资完成20.68亿元,幸福谷、绿道两个重大旅游项目完成投资1.70亿元,完成率分别达125.87%、154.55%。签约旅游项目意向13个,其中2亿元以上项目2个,另有幸福谷乐园、五谷小镇初步建成对外开放。

位于高楼镇下泽村的幸福谷一期项目总占地面积189亩,水上游玩面积8668平方米,陆地游玩面积约15000平方米。该项目引用欧洲大型游乐园的设计理念,是一个集休闲、教育、旅游、娱乐、度假为一体的综合性茶文化休闲博览园。总投资7.6亿元,占地约84.04公顷,其中核心区块约48.8公顷,一般地块约35.24公顷。

幸福谷仅仅是我市依托绿水青山打造的其中一个旅游项目。去年12月23日,由温州市树人农业开发股份有限公司打造的禾竹茶叶文化博览园项目在高楼镇洪地村举行开工仪式。据悉,项目一期预计于明年5月1日对外开放。

据了解,禾竹茶叶文化博览园项目地处高楼镇洪地村、双垟村,依据寨寮溪风景名胜区内景点资源状况,以生态环境为依托,以茶园、田园、果园为生态基底,目标打造一处集农园保护、农事体验、农耕文化展示、养生度假于一体的综合性茶文化休闲博览园。总投资7.6亿元,占地约84.04公顷,其中核心区块约48.8公顷,一般地块约35.24公顷。

事实上,土地一直是项目落地首当其冲的问题。去年我市助推重大旅游项目建设,积极参与项目前期审批、策划工作,并研究出台《瑞安市旅游用地管理办法》,努力解决当前招商引资中遇到的土地和审批问题。

## 转型升级打破瓶颈 提升旅游服务质量

传统的中低端旅游市场普遍存在着竞争激烈、利润微薄、发展质量不高等问题,随着旅游产业的发展,我市一些旅游企业积极实现转型升级,涌现了雅林农业观光园、小王子主题农庄、绿健生态农庄等国家AAA级旅游景区,进一步提升了乡村旅游品质。

日前,位于飞云江下游江畔、经济开发区大道旁的绿健生态农庄成功创建国家AAA级旅游景区,改善了硬件和软件设施,提高了服务水平。据绿健总经理蔡声浩介绍,去年该农庄接待游客近40万人次,实现营业收入1000多万元。

绿健于2015年对外开放,利用原有苗木花卉基地的绿色资源打造生态农庄,通过引种和展示国内外珍贵苗木花卉、瓜果,建设户外运动休闲项目,把生态农业、旅游、运动休闲资源充分汇融为一体,建设成一个具有特色和现代化水平的生态观光、运动休闲旅游新景点。

除此之外,去年绿健还承接举办了不少活动。体验化是休闲农业发展的重要趋势之一,下一步,我们将进一步提升农业体验感,推动休闲农业健康持续地发展。蔡声浩说。

2017年春节萌宠珍

禽展将在小王子主题农庄拉开帷幕,并有红遍网络的羊驼来助阵。另外,农庄内的多肉植物园已于2017年元旦对外开放。

小王子主题农庄座落于湖岭镇潮基社区贾岙村马头山,占地面积600多亩,总投资2千多万元。它是一座以农业生产为基础,以田园休闲体验与户外拓展运动为特色,以童年童话为主题,以农业文化为核心竞争力的现代化休闲观光农庄,是集旅游观光、亲子游乐、田园体验、户外拓展、婚纱摄影、露营、垂钓、餐饮等多项目为一体综合休闲观光目的地。

